
21 лістапада 2017 г.2 НАДЗЁННАЕ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Прэ зі дэнт Зім баб вэ па га дзіў ся 
пай сці ў ад стаў ку

Ро берт Му га бэ па-
га дзіў ся з умо ва мі сы-
хо ду ў ад стаў ку, ужо 
пад рых та ва ны чар на-
вік ад па вед най за явы, 
пе рад ае тэ ле ка нал і24 
Nеws Аfrіса. Па сло вах 
кры ні цы, ін фар ма ва-
най аб хо дзе пе ра га-
во раў, прад стаў ні кі 
вой ска кра і ны па га дзі лі ся на мно гія па тра ба ван ні Му га бэ, 
уклю ча ю чы поў ны іму ні тэт для яго і яго жон кі Грэйс, а так-
са ма за ха ван не пры ват най улас нас ці. Су раз моў нік тэ ле ка-
на ла да даў, што га лоў най мэ тай прад стаў ні коў ар міі бы ло 
пры му сіць Му га бэ ў хо дзе ня дзель на га вы сту пу аб вяс ціць 
кан сты ту цый ны мі дзе ян ні вай скоў цаў. Як па ве да мі ла кры-
ні ца, каб ад стаў ка ад бы ла ся, за ява па він на быць у пер шую 
чар гу на кі ра ва на спі ке ру пар ла мен та. Му га бэ ў ня дзе лю 
пад час зва ро ту да на цыі не стаў рас каз ваць пра свой сы ход 
і за явіў, што збі ра ец ца стар шын ства ваць на кан грэ се кі ру ю-
чай пар тыі ў снеж ні. «Му га бэ за цяг вае пра цэс, спра бу ю чы 
знай сці да стой ны вы хад на сва іх умо вах», — пры во дзіць 
агенц тва Blооmbеrg сло вы ана лі ты ка ін сты ту та дэ ма кра тыі 
Зім баб вэ Раш ве та Му кун ду.

Пе ра га во ры па фар мі ра ван ні но ва га ўра да ФРГ 
пра ва лі лі ся

Лі бе раль ная Сва бод ная дэ ма кра тыч ная пар тыя Гер ма-
ніі (СДП), якая ўдзель ні ча ла ў пе ра га во рах з хрыс ці ян скі мі 
дэ ма кра та мі канц ле ра Ан ге лы Мер кель і «зя лё ны мі», 
ад мо ві ла ся іх пра цяг нуць. Лі дар «сва бод ных дэ ма кра-
таў» Крыс ці ян Лінд нэр рас тлу ма чыў вы хад сва ёй пар тыі 
з пра цэ су «ад сут нас цю асно вы да ве ру пад час фар мі-
ра ван ня ка а лі цыі. Па вы ні ках вы ба раў у Бун дэс таг, якія 
прай шлі 24 ве рас ня, скла ла ся сі ту а цыя, у якой ка а лі цыя 
пад наз вай «Ямай ка» (у скла дзе ХДС/ХСС, «зя лё ных» і 
СДП — па ко ле рах, што сім ва лі зу юць пар тыі) за ста ла ся 
адзі ным ва ры ян там аб' яд нан ня па лі тыч ных сіл. Услед за 
лі бе ра ла мі ад удзе лу ў фар мі ра ван ні ка а лі цыі ад мо ві лі-
ся так са ма са цы ял-дэ ма кра ты, а за тым і «зя лё ныя». Як 
за ўва жа юць ана лі ты кі, най больш іма вер ным ва ры ян там 

раз віц ця па дзей уяў ля юц ца пе ра вы ба ры ў Бун дэс таг, 

якія ні ра зу не пра во дзі лі ся за ўсю пас ля ва ен ную гіс то-

рыю Гер ма ніі.

Кож ная бры тан ская сям'я 
губ ляе ка ля $530 у год з-за брэк сі ту

Бры тан скія сем'і губ ля юць у ся рэд нім па 404 фун ты стэр-

лін гаў ($534) у год пас ля пра вя дзен ня рэ фе рэн ду му аб 

вы ха дзе кра і ны з Еў ра са ю за (Brехіt). Пра гэ та па ве да міў у 

апуб лі ка ва ным да сле да ван ні Цэнтр эка на міч ных па каз чы-

каў Лон дан скай шко лы эка но мі кі. Па пад лі ках спе цы я ліс таў 

цэнт ра, з-за рос ту цэн ся рэд не ста тыс тыч ны ра бот нік за год 

губ ляе су му, роў ную тыд нё вай апла це пра цы. Пры гэ тым 

най боль шы рост цэн на зі ра ец ца на гру пы та ва раў з вы со-

кай до ляй ім пар ту: хлеб і кру пы, ма лоч ныя пра дук ты, ка ва, 

гар ба та, ка ка ва, ві но, пі ва, мэб ля, юве лір ныя ўпры га жэн ні і 

га дзін ні кі. Ад рос ту ўзроў ню ін фля цыі больш за ўсё па цяр-

пе лі Шат лан дыя, Уэльс і Паў ноч ная Ір лан дыя, най менш 

за кра ну ты рос там цэн Лон дан.

На ле та праг на зу ец ца рост коль кас ці 
раз бу раль ных зем ля тру саў

Ледзь не двух ра зо-

вы рост зем ля тру саў 

ча ка ец ца на Зям лі па-

чы на ю чы з 2018 го да. 

Да та кіх вы сноў прый-

шоў геа фі зік Ро джэр 

Біл хэм з Уні вер сі тэ та 

Ка ла ра да ў Боў лдэ ры, 

вы ву чыў шы ста тыс ты-

ку зем ля тру саў маг ні-

ту дай звыш 7 з 1900 го да. Шмат га до выя на зі ран ні па ка за лі, 

што зем ля тру сы зда ра юц ца час цей, ка лі хут касць кру чэн ня 

Зям лі ва кол сва ёй во сі тро хі па мян ша ец ца за кошт унут-

ра ных пры чын. У ХХ ста год дзі бы ло вы яў ле на пяць та кіх 

пе ры я даў, ка лі коль касць зем ля тру саў знач на пе ра вы ша-

ла ся рэд няе зна чэн не. «У гэ тыя пе ры я ды бы ва ла 25—30 

ма гут ных зем ля тру саў у год. У ас тат ні час — не больш за 

15», — рас ка заў на ву ко вец Guаrdіаn. Свае вы сно вы, апуб-
лі ка ва ныя ў ча со пі се Gеорhуsісаl Rеsеаrсh lеttеrs, ву чо ны 
прад ста віў на ня даў няй кан фе рэн цыі Аме ры кан ска га геа-
ла гіч на га та ва рыст ва.

Асноў ная тэ ма су стрэ чы — су пра-

цоў ніц тва дзвюх кра ін, а так са ма 

ві зіт Прэ зі дэн та на шай кра і ны 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў пер шай 

па ло ве на ступ на га го да ў Тбі лі сі. 

Ірак лій Ка ба хі дзэ, стар шы ня пар-

ла мен та Гру зіі, ад зна чыў, што ў 

асно ве двух ба ко вых ад но сін — на-

ват не столь кі па лі тыч ныя і дып-

ла ма тыч ныя ад но сі ны, коль кі сяб-

роў ства бе ла рус ка га і гру зін ска га 

на ро даў.

Ты дзень та му гэ тыя тэ мы ўжо аб-

мяр коў ва лі ся ў Па ла цы Не за леж нас ці 

— пад час су стрэ чы бе ла рус ка га лі да ра 

і Над звы чай на га і Паў на моц на га Па сла 

Гру зіі ў Бе ла ру сі Да ві да Ка та рыі.

— Ваш ві зіт як раз упіс ва ец ца ў мае 

ня даў нія су стрэ чы з прад стаў ні ка мі 

Гру зіі, — мяр куе Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Усе гэ тыя су стрэ чы, без умоў на, 

мы на кі роў ва ем на афі цый ны ві зіт бе-

ла рус ка га Прэ зі дэн та да вас у Гру зію 

ў пер шай па ло ве на ступ на га го да. Мы 

пра гэ та да мо ві лі ся. Мы вель мі ак тыў-

на пра цу ем ра зам з ва мі па на паў нен ні 

гэ та га ві зі ту, каб за стаў ся след перш за 

ўсё ў эка но мі цы, у ганд лі па між на шы мі 

дзяр жа ва мі.

Так, на дум ку на ша га Прэ зі дэн та, тая

мэ та, якую мы для ся бе вы зна чы лі — 

а гэ та да сяг нен не ўзроў ню та ва ра зва ро ту 

ў 200 міль ё наў до ла раў па між дзвю ма 

кра і на мі, — цал кам рэ аль ная.

— Па ло ву пры клад на мы бу дзем 

мець сё ле та, — пад лі чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Але, без умоў на, трэ-

ба сур' ёз на пра ца ваць. Зу сім ня даў на 

на ша ўра да вая дэ ле га цыя бы ла ў вас. 

Ад бы ло ся па ся джэн не су мес най між-

ура да вай ка мі сіі, дзе мы вы зна ча лі ся 

на конт да лей шых кро каў у ад но сі нах 

па між Гру зі яй і Бе ла рус сю.

Што да па лі тыч ных ад но сін, то Прэ-

зі дэнт ад зна чыў: ён удзяч ны Гру зіі, што, 

ня гле дзя чы на роз ні цу ў ары ен ці рах 

кра і ны «цал кам па-брац ку» па вод зяць 

ся бе ў ад но сі нах ад на да ад ной.

— Я ў па лі ты цы не пер шы год і ве-

даю, ча го гэ та каш туе Гру зіі, — кан-

ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Але 

вы заў сё ды шчы ра і ад кры та яшчэ з 

ча соў Мі ха і ла Са акаш ві лі пад трым лі-

ва лі Бе ла русь. Мя не спачатку здзіў ля ла 

па зі цыя Мі ха і ла, та му што, зра зу ме ла, у 

яго ары ен та цыя жорст кая бы ла на За-

хад, на Аме ры ку. І ка лі ўсе бы лі су праць 

Бе ла ру сі на стро е ны, ён заў сё ды ад кры-

та ка заў пра Бе ла русь толь кі цёп лыя, 

доб рыя сло вы ў ад но сі нах да на ша га 

на ро да і на ват бе ла рус ка га Прэ зі дэн та, 

хоць гэ та бы ло не па пу ляр на.

Ця пе раш няе ж кі раў ніц тва Гру зіі, 

звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

ужо комп лекс на, мэ та на кі ра ва на, ні ад 

ка го не ха ва ю чы ся вы бу доў вае ад но сі-

ны з Беларуссю:

— Сён ня ча сы па мя ня лі ся, але гэ та 

пе ра ме на і па ляп шэн не на шых ад но сін 

з За ха дам, з Аме ры кай у мно гім за слу-

га Гру зіі. Мы вам за гэ та вель мі ўдзяч-

ныя, і вось з тых ча соў у нас ня ма ней кіх 

ад роз нен няў у ра зу мен ні па лі тыч ных 

пра цэ саў. Па ра дак дня і ацэн ка гэ та га 

між на род на га па рад ку дня ў нас цал-

кам су па дае.

Больш за тое, і Бе ла русь, і Гру зія заў-

сё ды га то вы да па маг чы ад на ад ной.

— Я, на жаль, на ват не ве даў: вы 

нам пе рад алі ле кі для ля чэн ня хво рых 

на ве лі зар ную су му, — пры вёў прык лад 

бе ла рус кі лі дар. — Мы вам да па ма га лі 

ў цяж кія ча сы, ка лі за га рэў ся рэ лік та вы 

лес. Гэ та для нас, асаб лі ва для мя не, 

так са ма ба лю ча. Як толь кі па сту піў пер-

шы зва нок, да ве ча ра ў вас быў вер та-

лёт. Я пра ін струк та ваў аса біс та пі ло таў, 

каб яны прос та шчы ра вы ка на лі свой 

аба вя зак. І яны, як мне пас ля ўжо ска-

за лі, пра ца ва лі дзень і ноч, але зра бі лі 

год ны ўнё сак у пе ра адо лен не гэ тай ка-

та стро фы.

Па сло вах на ша га Прэ зі дэн та, ва 

ўза е ма ад но сі нах дзвюх кра ін ёсць шмат 

та кіх эпі зо даў. Яны свед чаць пра да вя-

раль ную ат мас фе ру, якая вы бу доў ва-

ец ца. У гэ тым пла не вель мі важ ны ві зіт 

пар ла менц кай дэ ле га цыі:

— Мы вель мі важ нае зна чэн не на-

да ём пар ла менц ка му вы мя рэн ню. І я 

ўдзяч ны вам, што вы на вед ва е це Бе-

ла русь. Вель мі ха цеў бы, каб вы па-

зна ё мі лі ся з на шай кра і най — хоць бы 

па асоб ных прад пры ем ствах, але па 

сек та рах.

Та кім чы нам, ак цэнт — на прад мет-

нае су пра цоў ніц тва. Кі раў нік дзяр жа-

вы пра па на ваў дэ ле га цыі па гля дзець 

як сель гас прад пры ем ствы «ся рэд няй 

ру кі», так і ўзор ныя, на якія ары ен ту-

ем ся. А на шы пра мыс ло выя прад пры-

ем ствы ўжо па ча лі вы раб ляць спе цы-

яль ную адап та ва ную да гру зін скіх умоў 

тэх ні ку:

— Мы на ват на за во дах сель гас тэх-

ні кі спе цы яль на для Гру зіі ро бім гле-

ба апра цоў чую тэх ні ку. Трак тар ны за-

вод па чаў вы раб ляць ма лыя і ся рэд нія 

трак та ры, спе цы яль на адап та ва ныя 

пад Гру зію. Па гля дзі це, ка лі бу дзе час, 

наш аў та ма біль ны сек тар. Мы ня даў-

на па бу да ва лі за вод ра зам з на шы мі 

кі тай скі мі парт нё ра мі па вы твор час ці 

лег ка вых аў та ма бі ляў — гэ та пер шы 

лег ка вы аў та ма біль — вель мі доб ры, 

да стой ны атры маў ся, на са мым вы со-

кім уз роў ні.

Акра мя гэ та га, Аляк сандр Лу ка шэн-

ка пра па на ваў гру зін скай дэ ле га цыі 

азна ё міц ца з прад пры ем ства мі дрэ ва-

ап ра цоў кі, ка лій ны мі кам бі на та мі...

— Мы ні чо га ад вас не ха ва ем. Хо-

ча це прад пры ем ствы ВПК, ка лі лас ка, 

мы вам па ка жам ва ен ную тэх ні ку, якую

вы раб ля ем, — па абя цаў бе ла рус кі

лі дар.

Ірак лій Ка ба хі дзэ па дзя ка ваў за 

цёп лы пры ём і за аса біс ты ўнё сак бе-

ла рус ка га лі да ра ў раз віц цё бе ла рус-

ка-гру зін скіх ад но сін. «У нас цу доў ныя 

ад но сі ны і ды на мі ка вель мі ін тэн сіў ная. 

Мы па він ны зра біць як па лі ты кі ўсё, каб 

і на да лей ума ца ваць сяб роў ства па між 

на шы мі на ро да мі», — ад зна чыў гру зін-

скі спі кер.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ЭКА НО МІ КА АРЫ ЕН ТУ ЕЦ ЦА 
НА СУ ВЯ ЗІ І ДА ВЕР

Кі раў нік дзяр жа вы су стрэў ся са спі ке рам пар ла мен та Гру зіі

ПА РА ДАК 
І СПРА ВЯД ЛІ ВАСЦЬ

Кі раў нік дзяр жа вы 
пры няў кад ра выя ра шэн ні

Яны да ты чы лі ся сі ла вой струк ту ры. На па са ду на-
чаль ні ка 72-га гвар дзей ска га аб' яд на на га ву чэб на-
га цэнт ра пад рых тоў кі пра пар шчы каў і ма лод шых 
спе цы я ліс таў Уз бро е ных Сіл на зна ча ны Ула дзі слаў 
Бу дзік. Звяр та ю чы ся да яго, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пра ка мен та ваў тра ге дыю, што ад бы ла ся ў гэ тай вай-
ско вай час ці — у Пе чах.

Ён зга даў ра ней шае пра ві ла — хлоп ца, ка лі ён быў адзі-

ным дзі цем у сям'і, маг лі не пры зы ваць у ар мію. На дум ку 

кі раў ні ка кра і ны, гэ тую прак ты ку трэ ба пра гля дзець і пра-

ана лі за ваць. З ін ша га бо ку, трэ ба ўліч ваць і жа дан не са мо га 

ма ла до га ча ла ве ка, яго сям'і.

— Мно гія баць кі з за да валь нен нем ад праў ля лі і ад праў-

ля юць дзя цей ва Уз бро е ныя Сі лы, та му што гэ та доб рая 

шко ла. У мя не дзе ці слу жы лі ў спец пад раз дзя лен нях, як 

на ле жыць. Яны прай шлі праз гэ та, — рас ка заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

— Тое, што ад бы ло ся ў ва шай час ці, — гэ та ка та стро-

фа, — за явіў Прэ зі дэнт. — Я не пе ра боль шваю. Уся кае ў 

ар міі бы вае, але ў бе ла рус кай ар міі — гэ та ка та стро фа, 

та му што мы заў сё ды га на ры лі ся, што ў нас ад сут ні чае 

дзе даў шчы на. Яно са праў ды так. Я да лё кі ад та го, каб 

гэ тая пля ма лег ла на ўсю ар мію, як там не ка то рыя на шы 

апа не нты па піс ва юць у ін тэр нэ це. Гэ та ар мія. Зра зу ме ла, 

што гэ та асаб лі вая, су ро вая служ ба, і яна заў сё ды бу дзе 

та кой. Але дзе даў шчы на не пры маль ная.

Як пры знаў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка, ён вель мі ба лю ча 

рэ агуе на па доб ныя вы пад кі. У на шай ар міі дзе даў шчы-

не не мес ца. Кі раў нік кра і ны пры вёў у прык лад струк ту ру 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, дзе па доб ныя вы пад кі не 

ад зна ча юц ца.

— Ад но сі ны па він ны быць ча ла ве чы мі. Не трэ ба ба яц ца 

ліш ні раз, каб баць кі пры еха лі, асаб лі ва ў гэ ты пе ры яд, ка лі 

яны (на ва бран цы. — Аўт.) зна хо дзяц ца ў «ву чэб цы». Мо жа 

быць, на ват час цей іх ад пус каць. Што зда рыц ца, ка лі ён 

раз на ме сяц на дзень-два па е дзе до ма па бу дзе? — за даў 

ры та рыч нае пы тан не кі раў нік дзяр жа вы.

Ён на га даў пра сваё да ру чэн не аба вяз ко ва да пус ціць 

ма ці за гі ну ла га ва ен на слу жа ча га Свят ла ну Кор жыч да след-

чых ме ра пры ем стваў.

— Ка лі яна хо ча ка мусь ці за даць пы тан не, хай за дасць, 

— агу чыў сваё па тра ба ван не Прэ зі дэнт. — Ха ваць не трэ ба, 

як бы там сі ту а цыя ні раз горт ва ла ся. І я вас пе ра сце ра гаю 

ад заў час ных вы ва даў. Усё па він на быць сум лен на. І ма ці 

ўво гу ле ма лай чы на. Аб са лют на адэ кват ны, ра зу ме ю чы 

ча ла век. Не ве даю, як бы я на гэ та рэ ага ваў. Крый бо жа 

ка мусь ці гэ та пе ра жыць. Але яна май му прад стаў ні ку ка-

жа: «Я не ха чу, каб нех та быў па ка ра ны не спра вяд лі ва». 

Зра зу ме ла, ка лі мы не спра вяд лі ва ка гось ці па ка ра ем, мы 
па ро дзім яшчэ ад ну праб ле му: па крыў дзім ча ла ве ка, які 
не здзяйс няў гэ та га зла чын ства. Та му яна па він на быць 
да пу шча на да след чых дзе ян няў. Хай гэ та ў за ко не не пра-
ду гле джа на, не важ на. Гэ та над звы чай ны вы па дак, гэ та 
маё аса біс тае ра шэн не.

Ма ці за гі ну ла га цал кам па він на быць у кур се спра вы — 
які б ні быў вы нік рас сле да ван ня. Ра ней кі раў нік дзяр жа-
вы да ру чаў ге не раль на му пра ку ро ру Аляк санд ру Ка ню ку і 
стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі Ва ле рыю Ва куль-
чы ку су стрэц ца са Свят ла най Кор жыч.

Га лоў ны ж па сыл: та кое ў на шай ар міі больш не па він на 
паў та рыц ца. Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў над зею, што 
Ула дзі слаў Бу дзік змо жа на вес ці па ра дак у Пе чах.

— Я вы бе ру час і па бу ду ў вас там. Мо жа, гэ та і мая ві-
на, што я, бу ду чы га лоў на ка ман ду ю чым, у гэ тай га лоў най 
на шай час ці не па бы ваў. Але я ў вас па бу ду аба вяз ко ва, — 
па абя цаў кі раў нік дзяр жа вы.

* * *
На па са ду на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ўнут ра ных 

спраў Мінск ага гар вы кан ка ма на зна ча ны Сяр гей Да рош ка.

Ста лі ца — сфе ра асаб лі вай ад каз нас ці.

— Гэ та го рад, гэ та ста лі ца. Мы не мо жам згу біць свой твар. 
Мы заў сё ды га на рым ся тым, што ў нас Мінск — гэ та пры га-
жун-го рад, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Але са мае 
га лоў нае, што жан чы на ў лю бы час дзі ця па са дзі ла ў ка ляс ку 
і пай шла па ву лі цы — і да яе ні хто не мае пра ва да кра нуц ца.

Доб рая прак ты ка, упэў не ны кі раў нік дзяр жа вы, ка лі ма-
ла дыя вай скоў цы па тру лю юць ву лі цы:

— Гэ та дэ ман стра цыя на сель ніц тву, што ў нас па ра дак. 
І вай скоў цам трэ ба гэ та му ву чыц ца, ка лі яны па тру лю юць 
го рад, — спа кой на, ці ха. Яны бу дуць ра зу мець, што па трэб-
ныя лю дзям, а лю дзі, гле дзя чы на іх, бу дуць ра зу мець, што 
ў го ра дзе спа кой на. Гэ та трэ ба ві таць. Гэ та ж не мы неш та 
вы дум ля ем.

Са праў ды, па доб ная прак ты ка бы ла ў са вец кія ча сы.

Што да роз на га кштал ту бес па рад каў, спроб дэ ста бі лі за-
ваць аб ста ноў ку, то тут, упэў не ны кі раў нік кра і ны, дзе ян ні 
мі лі цыі па він ны быць ра шу чыя.

— У вас па він на быць са мая жорст кая па лі ты ка, да двух 
лі чыць вы не па він ны, — звяр нуў ся кі раў нік на шай дзяр жа вы 
да Сяр гея Да рош кі. — Вы ба чы це, што ва кол ад бы ва ец ца. 
Ка лі мы тут асла бім па тра ба ван ні да бяс пе кі на шых лю дзей, 
за хліс не нас ім гнен на, пры тым з усіх ба коў. Іду чы на гэ тую 
пра цу, вы па він ны вы раз на ра зу мець, што вы пад кант ро лем 
не толь кі ў свай го на чаль ні ка. Вы заў сё ды па він ны ад чу ваць 
на ват у спі ну мой по гляд, та му што я звяр таю ўва гу на ўсе 
пы тан ні: ад па ста во га мі лі цы я не ра, які за бяс печ вае пра езд 
кар тэ жу, да дзя жур ства ва шых хлоп цаў у го ра дзе. Та му і 

ха чу, каб ні хто по тым ка мень у ваш бок не кі нуў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by


